

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 46.

Indult Bétsből, Kedden, December' 8-dikán, 1829.

## Béts.

Ö Ts. K. Királyi Felsege méltóztattott Fő Tisztelendő Sztankovich Antal, Adamkovics Mihály, Keseleőkeői Majthényi Antal, és Iványi János Urakat, az Esztergomi Fő Tiszt. Káptalannak Kánonokjait titularis Apáturokká kegyelmesen kinevezni.

Dec. 2 dikán meghalálozott itten, hosszszas betegeskedése után Nagy Msgú Báró Stürmer Ignátz, valóságos belső titkos, Státus és Conferentzialis Tanácsos, Sz. István Magyar Kir. Rendének Kommandátora, és több külső Országi Fő Rendnek nagy kereszties vitéze 's a t. életének 78-dik esztendejében. A' boldogult tovább szolgált a' Tsászári Háznak ötven esztendőnel; részént diplomatikai pályában, részént belső dolgok folytatásában, a' honnan, mint mindenkori hasznos és hív szolgáját a' Státusnak még a' legterhesebb idő szakaszokban is, a' közszomorúság gyászolja, 's elfelejthetetlen marad neve mind azok előtt, kik az érdemet méltó betsben tudják tartani.

Hertzeg Metternich Victor, az Udvari- és Status-Cancellarius Ö Herlzegségének legőregbik fija, esztendeinek virágában Nov. 30-kán megholt.

## Orosz Ország.

Sz. Pétervára, Nov. 21-kén. A' Tsászár még nem gyógyult fel, hogyan-

létéről naponként Bulletinek adának ki, mellyek közzül az ulolsó, ma délelőtről, itt következik.

„Ö Ts. Felsege a' mult éjjel mintegy 8 órát aludt; az első 5 órák alatt nem igen tsendes volt Ö Fgének szunyadozása, de nyughatatlan álmok nem háborgatták. A' feje egészen szabad volt. Egyébaránt a' betegségnek menetelében semmi változást nem tapasztalni. Nov. 9-kén (21-kén) 1829 reggeli 10 órakor.

(Aláírás) Crighton, Rauch, Arendt.“

Egy Tsászári Ukas azt rendeli, hogy minekutánna a' háborúnak vége van, azok a' katonák, kik a' Test Örszöserégnél 20, a' többi tábori Regementeknél pedig 22 esztendőt kiszolgáltak, bortsáttassanak el; azoknak pedig, kik tovább is szolgálatban maradni kívánnak, nem tsak félesztendei 'soldjokat, pótlék'söld gyanánt, li kell fizetni, hanem egész fizetéseket, oda értven az említett pótlék'soldot is, megkell kettőztetni, és ha 5 esztendőt ezentúl szolgálnak, ez az egész fizetés Pensióul megadattassék nekik.

Báró Humboldt, a' közelebbi útazásában látván a' szembetünő hasonlatosságot az Ural hértzei és a' Brasi-liai hegyek között, tellyesen megvagyon győzettelve, hogy Sibiériában szintügy gyemántot fognak az emberek találni, mint Amérikában. Gróf Polier Tsá-

szári Kamarás, a' ki a' Bárt ezen útjában késerte, hasonló hiedelemben van.

Asztrakánból írják: „Minekutánna a' hajójárásnak az idén vége lett, megítélhetjük a' Persiával és Chivával\*) való kereskedésünket a' folyó esztendőről. Az idén kevesebb pamut- és selyem féle jött ezen Országhól mint, máskor, ellenben eleség féle és az Orosz Fabrikáknak szükségére való (készítetlen) Productumok nagyobb mennyiségben hozattak. Jött ugyan Persiából elkészített selyem és pamut is; de ennek nagyobb része nem egyenesen onnét hozattatott, hanem a' déli Kaukazusi tartományokból, a' hol nem tudták eladni. Sok Persa Kereskedők kezdenek kész pénzt is hozni a' vásárra, a' mi eddig nem történt, mivel az egész kereskedés tsak tseréből állott. Ataljában véve, a' kereskedés nekünk mind inkább inkább nyereséges kezd lenni, a' mennyiben a' bejövő tikkelyek nagyobb részént készített tárgyak, ellenben a' ki menők, Fabrikai mívek.“

### Lengyel Ország.

A' Varsói Újságban olvassuk: „Krakkó Nov. 10 kén. Az Allge-

\*) Chiva fekszik délre az Aral tava mellett. Hajdani neve Khovaresm vagy Kharism, melly név alatt a' Tatár és Török Historiában nevezetes. Az Ország olyan forma nagyságú, mint Burkus Ország, de nintsen olyan népes. A' mostani fejedelme Rahman-Kuli Khan, a' Tack-sir-Cháni Házból, fja az esmeretesebb Mohammed Rakin Khánnak (a' ki harmadéve holt meg) és most háborúban van a' Bokhavai és Samarkandi Nagy Khánnal Batkárral. A' hadmezeje Mavaraalnahár, Khivától keletre.

meine Zeitung azt írja Krakkóból Oct. 16-káról, hogy az Orosz birodalomnak belső részeiben, mind a' megtett is, hogy a' békesség meg vagyontölteve, erős hadi készülétek történnék. Mi erről, hálá az Égnek, semmit sem tudunk.“

### Görög Ország.

Aegina Oct. 21-kén. Az Igazgatószék által tette székét Naupliába. Az Elölülő Oct. 18-kán utazott el Aeginából a' Hermes nevű Gözhajóval a' nevezett városba. Követték ötet más napon a' Status titoknokok és a' Senatus tagjai.

Az esmeretes nevű Görög Hajós Vezér Tombasi Jákob Sept. végén megholt Hydrában. Öt fiai közzül, egy most Angliában van, a' hol Mathesist, Astronomiát és Hajoépítést tanul.

### Frantzia Ország.

Páris, Nov. 28-kán. Guernon'de Ranville Úr az Oskolákra ügyelő új Minister Lyonból Párisba megerkezett. — A' tegnapi és máj liberalis Journalok tellyesek az úgy nevezett Országos fordításokról (Coups d'Etat, Staats-Streich) való beszédekkel, mellyek szerint a' Ministerium, érezvén, hogy a' Parlament Házai előtt nem reménylheti maradását, elvégezte magában, hogy utolsó eszközökhöz nyúl, a' Chartat felfüggeszti, a' Parlamentet elbotsátja, új Választótörvényt ír, és új tagokat választat a' Követek házába, 's'a't. — A' Gazette Nov. 28-káról fortélyos költeménynek nevezi ezen hirtelést.

Orleans Hertzeg 5000 Frankot adott Eynard Úrnak kezébe a' Görög Országi Oskoláknak gyarapítására, melly

summa azonnal elküldtetett Gróf Capodistriához.

A' Gazette Nov. 26-káról, így szól: „Azt állítja a' Constitutionnel, hogy a' három Hatalmasságok végképpen meghatározták Görög Országnek függetlenségét, valamint azt is, hogy a' jövődöbéli fejedelem ne viseljen Királyi titulust, 's most már nintsen egyéb hátra, mint az új Ország határainak kijegyzése és a' leendő fejedelemnek választása. — Ez az előadás nem igaz. A' három Hatalmasságok között való alkudozások még eddig a' Londoni Tractatuson épültek, mellyben a' mint tudva van, a' Portának fő Urasága nyilván kiköttetik. Ha tehát Görög Országból most független Statust akarnak formálni, arra mulhatatlanul megkívántatik a' Divánnak megegyezése. Meg lehet, hogy ennek a' Portától való megnyerése munkában van, 's ezt a' tze'll a' határszéleknék megszorításával akarják elérni. De végképpen meghatározva a' dologban semmi nints.“

A' Ritta-Krisztina nevű két fejű gyermek Párisban megholt. Ritta-vagy a' jobbik fele a' gyermeknek három napig beteg volt, a' nélkül, hogy annak a' bal felére vagy Krisztinára valami befolyása látszanék. Abban a' pillantásban, mellyben Ritta megholt, Krisztina az anyyával játszott. De hirtelen ő is hátra esett, nagyot sóhajtott és megholt. Krisztina már 10 minutum után hideg volt, a' midőn Ritta a' ki elébb megholt, 8 óráig valamennyire melegnek tapasztaltatott.

#### H e l v é t z i a :

A' kis Sz. Bernhardi havason keresztül vivő úton egy szerentséltenség történt. Egy Fő és egy Al-Tiszt, mind ketten a' Szardiniai Király hadi szolgálatjában, utaztak legközelebb ezen a' havason keresztül, hogy Szabandiában

attyókfjait meglátogassák. Már jó magasságra felmentek, midőn az útát hóval betemetve találták, mellyen általverekedni híjában próbálták. Meglepvén őket az éjszaka, kéntelenek valának egy hófuvatag által támadott üregbe magokat hévonni 's ott meghálni. Más nap újra próbálták útjokat folytatni. Egy gyalog levélhordó meglátván őket vesződni; kiáltott nekik, hogy rajtok nem segíthet, mivel siető útja van; de segítséget fogna küldeni. Minekutánna a' szerentséltenek már 28 óráig dolgoztak a' hóban, hogy útát hányjanak, végre a' segítség elérkezett, melly 12 emberből állott. Ezek a' Fő Tisztre rátalálván azt páltzáikkal jól elverték. Bár melly kedvetlen 's durva bánásnak tetszhetett is ez a' szerentséltlen utazó előtt: de ez ilyen eselben legbizonyosabb és legjobb e zköz arra, hogy a' testben felig már fagyossá lett vért ismét mozgásba hozza, és ez azon a' tájon közönségesen szokásban van. A' Tisztnék utazó társát későbbben találta meg más 15 kereső ember, de már egészen megfagyva, úgy hogy többé az életre vissza hozni nem lehetett.

#### N a g y B r i t a n n i a .

Edinburghban a' Scotsman és Mercury Újságoknak Kiadóji, Brown, és MacLaren Urak öszveháborodván egymást pisztolyra kihívták. Először ugyan az egyik Újságnak nem a' Kiadója, hanem a' tulajdonosa hívta ki a' másikat a' tulajdonosát, de az nem ment, — 's ekkor kihívta az egyik Redaktor a' másikat. Löttek; de szerentsére egyik sem találta a' másikat — 's így elváltak.

#### S p a n y o l O r s z á g .

Madrid, Nov. 14-kén. A' Házassági Contractus, melly Ö Fge a' Király és Bourbon Mária Krisztina Nápolyi Kir. Hertzegkisasszony között szeretett, Nov. 5-kén a' királyi Palo-

lában alá irattatott. A' tzerimonia így íment végbe: Minekutánna Ő Fge a' Thronusra le ült, Infans Don Carlos és Hitvese Donna Mária Francisca de Asis, és a' Beirai Hertzeg Aszszony leültek jobbjára. Calomarde Ur a' Justitz Minister, mint Fő Notáriusa az Országnak, felszóval felolvasta a' Házassági Contractust, mellyet ekkor a' Király aláírt és parantsolta, hogy az Infans is, és az Infans-Aszszonyok írják alá. Ezen alkalmatossággal Grijalba Ur, Kabinét titoknok tartotta a' kalamárist, melly szolgálatjáért (régi szokás szerint) 10,000 Piaster jár néki ajándékba. Ezután aláírta a' levelet a' Nápolyi Követ is, Hertzeg Partana, nevét az utolsó Infans aszszonyéval által ellenbe írván. Megesvén eképpen az Aláírás, a' jelenlévőket kegyesen köszöniötte a' Király, és eltávozott. A' tanúk között, kik a' Király parantsolatjából meghívatattak, nevezetesebbek valának: a' Toledoí Érsek, Kardinalis Don Inquanzo, Hiár Hertzeg a' Fő Kamarás, Marquis San-Martin, Hertzeg Alagon, Marquis Valparaiso — mindnyájan első rangú Ország nagyok és az arany gyapjas Rendek vitézzei, és a' Frantziskanus Szerzetes Rendnek General-Vicarius Pater Cirillo Alameda. Ezenkívül jelen valának (de nem mint tulajdonképpen való tanúk) minden Ministerek, Status Tanácsosok és sok tartományoknak Fő-Kapitányai és Küldöttjei.

Galitziai Fő Kapitány Eguia életben maradásához reménységvayon. A' Király meghatalmazta, hogy Stempelt tarthasson a' szükséges Aláírásoknak tellyesítésére, minthogy, minekutánna mind a' két kezét elvesztette, írni nem tud.

A' Nápolyi Király, Királyné és Krisztina Hertzegaszszony Spanyol Országnak jövendőbeli Királynéja Nov. 12-kén a' Spanyol földre megérkeztek,

's Nov. 15-kén Barcellonában, a' Fő Kapitány Palotájába megszállottak.

## Magyar Ország.

Lugosról, Nov. 26-dikán. Mai napon reggel 4 óra tájban itt földindulást érzettünk; az ablakok, ajtók az épületekben igen nagy erővel zörögtek: a' kik még ágyokban feküdtek, megijedve felébredtek; a' nagyobb házi szárnyas állatok, valamint a' pujkák, a' fakról lehullottak, a' kalitzkában lévő madarak repdestek. A' földindulás egyébaránt semmi károkat nem tett.

Győről Nov. 14-dikén. Mióta készülünk a' nemzeti Theátrum' felállítására megkívántató eszközöket megállapítani, tanúk azon sok esztendő, mellyekben csak mindég akartunk, de rokon kezeinket a' terhes környülállások miatt ápolásra ki nem tárhattuk. Azonban találkoztak, kik e' köz ügyet figyelemre méltónak lenni nem csak szájjal, hanem tselekedettel is megmutatták. Tek. Vas Vgye az, melly ezen nemzeti hálát megérdemli; ez t. i. Kiküldöttséget nevezett Tek. Szegedy Ur' előtülése alatt ezen kérdésnek megállapítására. Ennek vélekedése az volt: hogy 6 szomszéd Vármegye öszveállván, közös erővel egy 20 tagból való Társaságot, a' Közönség igazgatása alatt, olly formán assecuraljon, hogy minden Megye a' kebelében tölendő két hónap alatt a' Társaságot akár öszveszedett tökepenznek kamatjából, akár a' játékokra lejendő előfizetésekkel, de a' két hónapra 1200 forintra telő summával segíteni fogja. — Ezen vélemény köz meghagyásból a' szomszéd Vármegyékkel közöltetvén, Ns. Vas Vgyének felszöllítésát Győr, Somogy, Sopron, és Szala Vgyék készséggel fogadták, 's még egy hatodik is fog találkozni. Különös lelkesedéssel vette ezt Ns. Győr

Vgyenk, hol is ezen köz ügynek még erősebb lábra leendő állítása végett, Megyénk szeretett másod Al-I-pánya Telk. Siklósi Szabó Péter Úr előlülése alatt a' Ns. városnak is Választottjaival közös Kiküldöttség rendeltett; 's ennél fogva Ns. Győr városának e'beli igaz hazafiúi ajánlása megjegyzésre méltó. — Ezen közös Eggyesület már valósággra is ment, 's e' f. hónap' 8 dikán kezdett nálunk a' Társaság Dunántúli Színjátszói Társaság neve alatt egész megelégedésünkkel az előfizetésekre játékaik. Örömmel jelentjük Tóth, Ifj. Nagy, 's Katz Uraknak, úgy Komlósy Úrnak, és Hitvesének jeles megkülömböztetését. (H. 's K. T.)

S. N. Patakról. Nov. 25-dikán. Az áldott Hegyalján, a' szüret e' folyó esztendőben a' bornak mennyiségére nézve igen igen szomorú volt, mert ötven hatvan kapásnyi szőlőben 6—7 hordó bornál alig lett több. A' kik pedig a' derek után szedettek, azoknak szembetűnőképen kevesebb boraik lettek, de annál jobbak; és még szép aszszúszőlőt is kaptak, mellynek puttona 5 V. forinton kelt. — Az élet ára e' szerént van: a' tiszta buzának köble 7 V. for. a' rozsnak 3 f. az árpának 2 f. 50 kr. a' zabnak 2 f. Az egerek száma kimondhatatlan sok volt, 's azok mind a' szőlőkben, mind az új vetésen igen nagy kárt tettek.

Minekutánna Tettes Péterffy László Úr az itteni Reform. Ns. Collegiumban Statisticát 's a' t. tanító Professor Hazájába N. Enyedre Professornak meghívattatván, ezen hivatalát elhagyta, a' megüresült Katedrára helyébe a' közelebbi Bártzán tartatott Superattendentialis Gyűlésen Tettes Miklós László Úr Ts. Zemplén Vármegye Tábla Bírája választatott; a' ki mivel itt eddig megkülömböztetett szorgalmatossággal és foga-

nattal vitt Humaniorum Professori hivatalát köz megelégedéssel vitte, 's mindeneknek szeretetét és tiszteletét megnyerte: a' választás mind S. Patakon mind az egész Megyében nagy örömet szerzett. Ambár a' tisztelt Professor Úr, ki tudományit itt végezte, későbbben, mint Bonis Urfiak nevelője Bétsben is tanult, mindazáltal kötelességül tette neki a' Venerabilis Superattententia, hogy legalább egy esztendőre a' külső Universitásokba is kimenjen, a' hova nem sokára elindul.

### E r d é l y O r s z á g.

Déva, Nov. 29-dikén. Borzadok midőn meggondolom, hogy ezen Városnak tsendes Lakóit, minő rémitő jelenés ébresztette fel mély álmokból Nov. 26-dikára virradólag. Már éjféli 12 órakor érzettem lefektem után, hogy ágyam ide oda hányódik, de nem gyanítván a' következhető veszedelmet, azt tsak képezetnek állítottam. De későbbre nem kevésbé ijedtem meg, midőn mély álomból valamely szokatlan dobogás ébresztett fel, mellyet házam kéménye kígyulásának véltem, azonban midőn tapasztalám, hogy ágyam hányódik, ajtóm retteg, az ablakok rezegnek, mindjárt észre vettem, hogy valóságos Földingás légyen; 's kezdém minden figyelmem ennek tünetényeire fordítani, a' midőn úgy tapasztaltam, hogy a' lökés ereje Északfelől jött 's egyenesen Délre tartott, a' mit mások is közönségesen úgy állítanak, a' kik valamint én, hirtelen ágyaikból ki nem szöktek, 's annak mely részre való ingásából határozhatták meg. A' Föld alatt, 's magam körül is a' Föld színén olyan zörgést hallottam, mint a' millyet okoz göröntsős úton, üres hordóval futó szekér zörgése; azonban közben gyakran olyan kotyogást, mint

a' millyent valamely félig ki ürült hordó száján kitolakodni siető nedv szokott okozni. Ezen földingást, hogy hány Minutumig tarthatott, tökéletesen nem tudom meghatározni, de méltán lehetett gyanítani, hogy tovább tartott 6 minutánál, mivel minekutánna a' mélyen alvókat feljlesztette, gyertyát gyújtottak, felöltözködtek, 's azután is egynehány minutáig érzették. — Ereje pedig olly hathatós volt, hogy a' toronybeli óra fsemgetyűje, megtsendült, skésöbbszokatlanul az óra 10-zet ütött, holott az ingás némellyek állítása szerint 3 fertály négyre történt, 26 ra virradólag, mások pedig pontban 4 órára határozzák, de ezt az órák különböző járásaik miatt megállítani nem lehet. — Annyi mindazonáltal bizonyos, hogy kevéssel 4 előtt kellett történni, mivel a' midőn Asztali óram hányat mutasson, megnéztem, öt minutum híján a' 4-re megállva találtam, a' mit bizonyosan a' nagy ingatás okozott, azután nem sokára hallám a' toronybeli órát másodsor és pedig 4-et ütni. A' mint egy 100 öl magasságú Hegy tetején épült városban őrizeten volt Katonák, és az abban lakók azt állítják, hogy ottan a' Földalatti morgás, és az ingadozás, olly nagy volt, hogy alig állhattak lábön, sokan megfutamodtak, mivel minden pillantásban azt vélték, hogy a' hegy és Vár velekk együtt lefordúl. — E'hez még tsak 1802-ben érzettek hasonlót, az 1827-beli, melly December 25-kén estvéli 8 órakor, és az idén Júniusban éreztettek, olly tsekélyek voltak, úgy hogy igen kevesen vették észre. E' mostani után sokan azt állítják, hogy a' bűdös-kő fűsthöz hasonló szagot éreztettek volna. Mindazonáltal az Isteni kegyelem mireánk nézve ez úttal is, olly jól tévő volt, hogy se épületekben, se egyebekben leglissebb egyhe omlások, vagy ká-

rok nem történtek, némelly tsekély repodéseken kívül, holott a' fedelezetek, kötések is retsegték, a' mit annak tulajdoníthatni, hogy a' lökés nem fel felé emelkedő, hanem vízarányoslag ingató volt.

Tsakugyan méltán tarthatunk attól, minthogy itten is már gyakrabban jelentgeti magát, hogy egykor e' Helységet is valamely nagy veszedelem érheti, a' mi annyival könnyebben megtörténhető, mivel Nemes Megyénk több helyein köszén találtatik, nevezetesen az úgy nevezett Volkányban, a' melly ezen nevezetét, a' hajdan ottan lehetett tűz kiütéstől kaphatta; a' mi azért is hihelő, hogy mivel az Oláh Ország szélehez közelítő részében, Volkány helységének, a' Lávának különböző nemeit lehet találni bő mértékben: ú. m. tajték követ, üveg kovát; hamu salak földet; kemény spongyiás láva földet, kígyó és granát köveket; 's ezekhez hasonlókat, ezektől pedig nem messze a' szomszéd Oláh Országi szélen, kő olajat, hegy-szurkot, és szekér kenőt. Az eddig hallott hírek szerint a' mostani ingás kisebb nagyobb mértékben, majd minden Helységekben, és ugyan azon időszakban éreztetett.

A' mi pedig nálunk az idő járását illeti, a' fagy legelőször October 16-kán állott elő, azután egy darabig engedelmes időnk lévén, November 10-kén már hóval köszöntött, 17-kén olly derekasan nékie fogott havazni, hogy 2 nap és éj-jel, tsaknem folyást hullott, és most nálunk, a' mi szokatlan, ilyen idején olly kemény tél állott bé, a' millyen tsak Januárius közepén és Febrnárius elején szokott lenni. A' Barometrum e' f. h. 19-én kezdve 27-ig, változhatatlanul a' nagy szárazság és állandó idő között állott, a' mostani földingás után pedig a' szép időre szállott, a' hol mostan is áll;

jöllehet a Földingás után 2 óra mulva gyengeded, mintegy harmat eső következett, még is azt csak hamar havazás váltotta fel. Azután 27 és 28-dikban keményhideg és ködös idő következett, a' miért 28-kán reggel egy Fertály órával 9 előtt, a' nap fenyeget olly homállyal borította el, mint a' midőn nap fogyatkozás vagyon. Gyönyörűen lehetett a'kor tapasztalni, melly rendes változásokat tüntetett elé a' Nap tányéra előtt, a' midőn legelőször annak felső részét egy iznyi vastagságú fekete vonat fogta el, 's vágta keresztül, a' melly mindég alább ereszkedett, és a' midőn annak közepére érkezett éppen olyan tekintetet mutatott, mint a' mesterségesen készített föld golyóbis körül alkalmaztatott abroncs ad annak; végtére mind alább szállva elenyészett. Azután ezt olyan különböző foltok, mint a' tele holdban látszik, váltották fel, mellyeket szabad szemmel annak sértése nélkül jól lehetett látni; azután a' sűrű köd olly láthatatlanná tette, mintegy 3 Minutumig, mintha fel se tetszett volna. — Illy korán bé állott Téle, még a' korosabb Emberek is ritkára emlékeznek: — A' Maros vizen vagy 3 nap a' jégzaj olly sűrű volt, hogy miattok által se lehetett járni, a' miért naponként várták annak egyben fogódzását.

Mindezen koránt beállott hosszszas téli unalmas esteinket szerentsénkre még is van mi kellemetessel felváltani, mint-hogy e' hónap elején Nagy Váradról tizenötöd magával hozzánk megérkezett Nemes Keszy József Úr, mint Nemzeti Jászó Társaság Igazgatója válogatott Tagjaival együtt. Örömmel látja a' tsendes vizsgáló, hogy az egész Magyar Nemzet méltóképpen érzi a' maga bétét, és Nyélvének, mint fő kintsének, virágoztatását szent-kötelességének tartja. Ezen

szent érzettől hevülve pártfogoltatik keblünkben fent említett, a' Keszy József Úr Igazgatása alatt lévő, Nemzeti Jászó Társaság, melly megkülömböztetett iparkodással, és jó ízléssel, valamint a' Giraffa nevű Darabban, úgy szintén több Játékokban is, telyes meglegedést nyert Társaságával, 's azon dítséretet se mellőzhetjük el, mellyet nemcsak Játék meneteleik, hanem megkülömböztetett Morális magok viselete is érdemel. A' kik valójában olly ízléssel válogatott, és az elő adó Darabokhoz alkalmaztatott Öltözöttekkel állanak elő, hogy a' nagy Erdemű Nemes Publicum mind ezzel, mind előadásaikkal tökéletesen megvagyjon elégedve, úgy annyira, hogy egy Német Társaság is vetődvn ide, sokan javallották nélküekitten meg nem telepedni, mert állandóságok nem lehet; de a' kiknek mérészségek nem átalotta azzal dítsekenni, hogy ügyes elő adásaikkal a' Magyarokat elfogják nyomni, de tett tapasztalásaik ellenkezőre tanította őket, a' midőn két estvén hirdetett előadásaikban, alig jelentek meg egy néhányan, azok is nagy lelkűségből, hogy a' tovább mehetésre valamit nyujtsanak. — Örvend a' Vissgáló mind azon, hogy az eltávozott társaság önkéntesen kentelenített megvallani azt, hogy ennek elejébe nem hághat, a' mi annyival nagyobb dítséretre szolgál mind az Igazgatónak, ki csak válogatott tagokat veszen fel, mind az ő Társaságának, mivelhogy még eddig elé a' két Magyar Hazában csak két helyt lévén állandó théátroma valamelly Társaságnak, azért kevesen tökéletesíthetik magokat minden Characterek jó móddal való elő adására, még is majd mindenike tökéletes. De mit nem képes egy Nemes Nemzet igyekezetének véghez vinni? 's hogy ha Felekezete által mások példájok szerint gyámolittat-

nak, örömmel fogjuk tapasztalni, hogy Nemzetünk ebben is valamint mindenkben óriási lépésekkel tud elő haladni. — Vajha! e' Tárgyban is Nemzetiségünk Tüze, mind inkább nevedekné, mert a' Magyar Nemzet alkalmas minden jót tökéletességre vinni, tsak ne talátnának köztök is sok Fái Majmai.

### J e l e n t é s.

Már utóbbi Examen alkalmatosságával S. N. Patakon, a' megboldogult Nagy Tanító Professor Kővi Sándor haldokolván; már akkor a' Superattententia és Collegium Kormányán lévő háládatos Köviánusok, azon Tanátskoztak, hogy lehetne annak a' Hűséges Nagy Tanítónak, meg Borostyányozott Magyar Literatornak, a' később Maradéknál is Emléket tenni. Elhatározták azért, hogy minden élő, a' Hazában találtató Tanítványit megkérték; hogy legyenek Segedelemmel, a' Professor Kővi Sándor Búsztejét Karrári Márványból, a' Híres Magyar Rép faragó Feren tzy Úr által, megkészíttetni: és a' S. Pataki Collegium Új Bibliothecájában, mellynek most a' Poltzai, Almáriumai, a' legjobb kiválasztott ízles szerint készülnek, Örök Emlékezetül felállítani. Ennek következéséül én a' Nagy elfelejthetetlen Hűséges Tanító Kővi Sándor Tanítványa, bátorkodom minden az Édes Hazában, a' Dicasteriumoknál, Vár megyéknél találtató Kővi Tanítványit, alázatosan, barátságosan megkérni, hogy a' Háládatosság Oltárára tegyenek valamit, hogy ezen Emlék, mennél előbb elkészülhessen. Ez hathatós rugó lesz

a' Nevendék Tanítóknak és Professoroknak; a' Háládatosságnak pedig gyönyörű példája. Minden Ven. Superattententia Fő Notárius Urainál, minden Méltóságos, Tekintetes Coadjutor Curator Urainál, minden Esperest Uraknál, S. N. Patakon a' Collegium Rector Professoránál be lehet ezen Summákat adni. Minden Pesti, Debretzeni Vásárok, Ünepi, és Suplicans Pataki Deákok, bizonyos alkalmatosságok ezen Summák kézhez való küldésére.

Költ S. N. Patakon Nov. 20-ikán 1829.  
Szent Király Szabadjai Szentcs Lajos  
Méltóságos Bekk és Bártzy Fami  
liák, rendszerént való Ügyészsze.

### H i r d e t é s.

A' Miskólczi Posta Staciónak el-adóvá lett tétéle eránt.

A' nevezetes T. K. Posta Statio Miskólcz Városában, T. N. Borsod Várme gyében, a' hozzá tartozó Épületekkel 's Beneficiumokkal, a' Felsőség' engedelmével, Szabad Kézből való Alku mellett, ezennel el-adóvá tétetik.

A' Kinek tehát ennek megvételéhez kedve 's tehetsége van, jelentse magát a' fent nevezett Posta Hivatalnál.

A' pénz folyamat December 7-dikén; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 102 3/16  
Az 1820-béli sorsosok, 151 1/2  
Az 1821-béli hasonlók, 151 1/2  
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 57 1/2 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank - Aktziák keltek 1235 for. top,  
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro. 752.)